

Личность преступника, причинившего тяжкий или средней тяжести вред здоровью в состоянии аффекта, и личность жертвы

Дадаев Ислам Асламбекович

Магистрант 2 курса

Чеченского государственного университета

Изучение криминологических характеристик имеет определяющее значение в понимании процесса детерминации преступности и выработке мер противодействия ей. В связи с этим совершенно обоснованно рассматривать личность преступника как сложное социальное явление, предполагающее многоаспектный и многоуровневый анализ ее характеристик. Не случайно проблема личности преступника среди криминологических проблем является одной из наиболее спорных и сложных. Проблема определения понятия личности в криминологии нашла широкое освещение в научной литературе, поэтому диссертант не заостряет на ней внимание, лишь отмечает, что под личностью преступника следует понимать совокупность негативных социальных, психологических и нравственных качеств человека, приведших к совершению преступления.

В юридической литературе под общей криминологической характеристикой личности преступника традиционно понимается система его свойств, характеризующих своей совокупностью лицо, которое совершает преступное деяние, различные стороны и проявления его общественного существования и жизненной практики и которые прямо или косвенно связаны с подобным антиобщественным поведением человека, обуславливают или облегчают совершение преступления либо помогают понять причины его совершения. Личностная характеристика преступника предполагает выявление и изучение четырех основных подсистем: 1) социально-демографические характеристики (пол, возраст, образование, семейное и должностное положение, национальная и профессиональная принадлежность, а также уровень материальной обеспеченности и т. д.); 2) нравственно-психологические (нравственные качества, ценностные ориентации и стремления личности, ее социальные позиции и интересы, потребности, наклонности, привычки; они формируют психические процессы, свойства и состояния личности; состоят из таких физиологических признаков, как пол, возраст, состояние здоровья, особенности физической конституции и т. д. (причем имеются в виду социальные проявления этих признаков); 3) уголовно-правовые признаки, характеризующие наличие или отсутствие определенных правовых последствий совершенных правонарушений; 4) биологические свойства, представляющие собой характеристики, отражающие состояние здоровья (наличие социально опасных болезней, психических расстройств).

На групповом уровне личность преступника имеет свои специфические черты, позволяющие выявить специфические детерминационные процессы и разрабатывать эффективные профилактические меры. Не является исключением и личность преступника, причиняющего в состоянии аффекта тяжкий или средней тяжести вред здоровью. Можно прийти к следующим выводам:

1. Характеристики личности преступника, совершившего преступление, предусмотренное ст. 113 УК РФ, существенно отличаются от характеристик личности других насильственных преступников. При этом лиц, причинивших тяжкий или средней тяжести вред здоровью в состоянии аффекта, отличают: 1) значительная доля женщин (25,9 %), что объясняется большой распространенностью влияния разнообразных психотравмирующих ситуаций на женщин;

2) положительные социальные характеристики личности преступника, что позволяет сделать вывод о существовании на индивидуальном уровне других крупных причинных комплексов рассматриваемого преступления;

3) наличие более положительного нравственно-психологического компонента личности рассматриваемого преступника, нежели у других насильственных преступников, но при этом они характеризуются неискренностью, неразвитостью чувства ответственности, стремлением к удовлетворению сиюминутных потребностей, искаженным восприятием норм морали;

4) биологический элемент структуры личности, отличающийся высокой распространенностью пьянства и психических расстройств, не исключающих вменяемости;

5) правовой элемент, характеризующийся низким уровнем специального рецидива, что указывает на отсутствие нравственно-психологических черт насильственного преступника.

2. Личность потерпевшего от совершения преступления, предусмотренного ст. 113 УК РФ, следует рассматривать более широко, выходя за рамки причинения вреда, поскольку особенности этой личности еще до совершения в отношении ее преступления, имеют определяющее значение в детерминации преступного поведения. Характеризуя свойства личности потерпевшего, необходимо выделить следующие особенности:

1) подавляющая доля потерпевших имеет возраст от 18 до 29 лет, что связано с высокой агрессивностью и активностью данной возрастной группы;

2) потерпевшие имеют положительные социальные характеристики;

3) у потерпевших обнаруживается наличие негативных нравственно-психологических свойств, характерных для насильственных преступников. Однако нравственные характеристики для потерпевших-родственников преступника отличаются от характеристик потерпевших знакомых, для которых свойственны и негативные корыстные проявления. Именно негативные нравственно-психологические свойства имеют основополагающее значение в детерминации преступного поведения.